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1. Wstęp. 

 

1.1. Przedmiot opracowania. 

 

Przedmiotem specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

instalacji elektrycznych dla Inwestycji: „Projekt termomodernizacji budynku Miejskiego Ośrodka 

Sportu i Rekreacji w Radomiu przy ul. Narutowicza 9 (dz. nr 76/15 obr. 90)” w zakresie układu 

pomiarowego, modernizacji rozdzielnicy głównej budynku, remontu rozdzielnic elektrycznych, 

wykonania oświetlenia poddasza hali sportowej. 

 

1.2. Zamawiający. 

 

Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w Radomiu Sp. z o.o., 26-600 Radom ul. Narutowicza 9. 

 

1.3. Zakres stosowania. 

 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót zgodnie z zakresem wymienionym w punkcie 1.4. 

 

1.4. Zakres robót objętych ST. 

 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonywaniu instalacji: 

• rozdzielnie i tablice rozdzielcze, 

• instalacja połączeń wyrównawczych, 

• ochrona przeciwporażeniowa,  

• ochrona przepięciowa, 

• instalacji zasilania urządzeń, 

• instalacja odgromowa, 

• pomiary elektryczne.   

 

1.5. Dokumentacja techniczna określająca przedmiot zamówienia i stanowiąca podstawę do 

realizacji. 

 

1.5.1. Spis szczegółowych specyfikacji technicznych. 

• Kod 45311000-1 Roboty w zakresie okablowania oraz instalacji elektrycznych, 

• Kod 45315300-1 Instalacje zasilania elektrycznego, 

• Kod 45315700-5 Instalowanie stacji rozdzielczych, 

• Kod 51900000-1 Usługi instalowania systemów sterowania i kontroli. 

 

Roboty nie mające odzwierciedlenia w załączonych szczegółowych specyfikacjach technicznych należy 
wykonać zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót oraz normami. 

1.5.2. Wykaz innych dokumentacji mających wpływ na realizację inwestycji: 

• Specyfikacja Istotnych Warunków Zamówienia, 

• Projekt wykonawczy instalacji elektrycznej, 

• Projekt budowlany instalacji elektrycznej, 

• Przedmiar robót elektrycznych. 

 

1.6. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót. 

 

Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 

i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
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montażowych. Tom V Instalacje  elektryczne”.  Odstępstwa  od  projektu  mogą dotyczyć jedynie 

dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych lub zastąpienia 

zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały 

lub elementy o co najmniej nie gorszych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa 

od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 

funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 

określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 

eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania 

i odbioru robót montażowych. Tom V Instalacje elektryczne”, Polskimi Normami oraz innymi  

przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

 

1.6.1. Przekazanie terenu budowy. 

Zamawiający protokolarnie przekazuje wykonawcy teren budowy w czasie i na warunkach określonych 

w ogólnych warunkach umowy. 

 

1.6.2. Zabezpieczenie terenu budowy. 

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania porządku na terenie budowy, w okresie trwania realizacji 

kontraktu aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca 

przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji i zabezpieczenia placu budowy oraz program 

zapewnienia jakości robót. 

 

1.6.3. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie: 

–   utrzymywać plac budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej, 

–   podejmować  wszelkie  uzasadnione  kroki  mające  na  celu  stosowanie  się  do  przepisów  i  norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół placu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych 

przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał 

szczególny wzgląd na: 

− lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych, 

− środki ostrożności i zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych 

substancjami toksycznymi, zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami oraz możliwością powstania 

pożaru. 

 

1.6.4. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. Wykonawca będzie 

utrzymywać sprawny   sprzęt   przeciwpożarowy,   wymagany   przez   odpowiednie   przepisy,   na 

terenie baz, w pomieszczeniach  biurowych,  mieszkalnych i magazynach oraz w maszynach i  pojazdach.  

Materiały łatwopalne  będą  składowane  w  sposób  zgodny z  odpowiednimi  przepisami  i  

zabezpieczone  przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 

rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy. 

 

1.6.5. Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 

Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących   szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 

dopuszczalnego. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia,  wydane przez 

uprawnioną  jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego  oddziaływania tych materiałów na 

środowisko. 

Materiały,  które  są  szkodliwe  dla  otoczenia  tylko  w  czasie  robót,  a  po  zakończeniu  robót  ich 

szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań 
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technologicznych  wbudowania.  Jeżeli  wymagają  tego  odpowiednie  przepisy  Zamawiający  

powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

 

1.6.6. Ochrona robót. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót od daty rozpoczęcia do daty wydania świadectwa przejęcia robót przez Inżyniera oraz będzie 

utrzymywać roboty do tego czasu. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla lub 

jej elementy były w zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu wydania świadectwa 

przejęcia robót. 

 

1.6.7. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne i miejscowe 

oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni 

odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas prowadzenia Robót. 

Wykonawca  będzie przestrzegać  praw  patentowych  i  będzie w  pełni  odpowiedzialny  za  wypełnienie 

wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub metod i w 

sposób ciągły będzie informować Inżyniera o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne 

odnośne dokumenty. 

 

1.7. Projekt organizacji robót wraz z towarzyszącymi dokumentami. 

1.7.1. Przygotowanie dokumentów wchodzących w skład projektu organizacji robót. 

Zgodnie z umową, w ramach prac przygotowawczych, przed przystąpieniem do wykonywania robót 

zasadniczych, Wykonawca jest zobowiązany do wykonania i przekazania Zarządzającemu realizacją 

umowy do akceptacji następujące dokumenty: 

• projekt organizacji robót, 

• szczegółowy harmonogram robót i finansowania, 

• plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 

• program zapewnienia jakości. 

1.7.2. Projekt organizacji robót. 

Opracowany przez Wykonawcę projekt organizacji robót musi być dostosowany do charakteru i 

zakresu przewidywanych do wykonania robót. Ma on zapewnić zaplanowany sposób realizacji robót, w 

oparciu o zasady techniczne, ludzkie i organizacyjne, które zapewnią realizacje robót zgodnie z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i instrukcjami zarządzającego realizacją 

umowy oraz harmonogramem robót. Powinien zawierać: 

• organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót, 

• projekt zagospodarowania zaplecza wykonawcy, 

• wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne, 

• wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość poszczególnych elementów robót. 

1.7.3. Szczegółowy harmonogram robót i finansowania. 

Szczegółowy harmonogram robót i finansowania musi uwzględniać uwarunkowania wynikające z 
dokumentacji prowadzenia robót oraz ustaleń zawartych w umowie. Możliwości przerobowe 

wykonawcy w dziedzinie robót budowlanych, kolejność robót oraz sposoby realizacji winny zapewniać 

wykonanie robót w terminie określonym w umowie. 

Zgodnie z postanowieniami umowy harmonogram będzie w miarę potrzeb korygowany w trakcie 

realizacji robót. 

1.7.4. Program zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

W trakcie realizacji robót Wykonawca będzie stosował się do wszystkich obowiązujących przepisów i 

wymagań w zakresie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. W tym celu, w ramach prac 
przygotowawczych do realizacji robót, zgodnie z wymogami ustawy - Prawo budowlane, jest 

zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Zarządzającemu realizację umowy, program 
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zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Na jego podstawie musi zapewnić, żeby personel nie 

pracował w warunkach, które są niebezpieczne, szkodliwe dla zdrowia i nie spełniają odpowiednich 

wymagań sanitarnych. 

1.7.5. Program zapewnienia jakości. 

Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość wykonywanych robót oraz za dostarczone materiały 

budowlane do wbudowania, materiały winny posiadać stosowne świadectwa dopuszczające do ich 
obrotu na terenie RP oraz certyfikaty jakości. 

 

2. Materiały. 

 

2.1. Dopuszczenia. 

 

Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 

Wszystkie  materiały  użyte  do  wykonania  instalacji  muszą  posiadać  aktualne  polskie  aprobaty 

techniczne lub odpowiadać Polskim Normom (Dz. U. Nr 92 poz. 881 z dnia 16 kwietnia 2004 r.). 

Materiały zastosowane do budowy powinny mieć dopuszczenia do stosowania w budownictwie (znak 

B lub CE). 

 

2.2. Materiały nieodpowiadające wymaganiom ST. 

 

Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Zatwierdzenie 

jednego materiału z danego źródła nie oznacza automatycznego zatwierdzenia pozostałych materiałów z 

tego źródła. Jeżeli materiały z akceptowanego źródła są niejednorodne lub nie zadowalającej jakości, 

Wykonawca powinien zmienić źródło zaopatrywania w materiały. Odbiór techniczny materiałów powinien 

być dokonywany według wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. Materiały nie 

odpowiadające wymaganiom Specyfikacji Technicznych zostaną przez Wykonawcę wywiezione z placu 

budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inżyniera. Jeśli Inżynier zezwoli Wykonawcy na 

użycie tych materiałów do innych robót, niż te dla których zostały zakupione, to koszt tych 

materiałów zostanie przewartościowany przez Inżyniera. 

Każdy rodzaj Robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

 

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów. 

 

Wykonawca, zapewni aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 

robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i 

były dostępne do kontroli. Bębny z kablami i przewodami należy przechowywać w miejscach zadaszonych, 

zabezpieczonych przed opadami atmosferycznymi i bezpośrednim działaniem promieni słonecznych, na 

utwardzonym podłożu. 

 

2.4. Wariantowe stosowanie materiałów. 

 

Jeśli  dokumentacja  projektowa  lub  ST  przewidują  możliwość  wariantowego  zastosowania  rodzaju 

materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim zamiarze przed użyciem 

materiału. 

 

2.5. Materiały stosowane w czasie prac instalacyjnych. 

 

2.5.1. Kable. 

 Kable i przewody W instalacjach elektrycznych wewnętrznych należy stosować kable i przewody: − kable 

elektroenergetyczne z żyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej z żyłą ochronną zielono-żółtą i 

pozostałymi o barwach czarna, niebieska, brązowa i czarna, na napięcie znamionowe 0,6/1kV, wg PN-93/E-

90401. − przewody instalacyjne wielożyłowe z żyłami miedzianymi o izolacji i powłoce polwinitowej z żyłą 
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ochronną zielono-żółtą, na napięcie znamionowe 450/750V, do układania na stałe bez dodatkowych osłon 

przed uszkodzeniami mechanicznymi na tynku i pod tynkiem w pomieszczeniach suchych i wilgotnych, wg 

PN-87/E-90056. Przekrój żył powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia, 

dopuszczalnej temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz skuteczności ochrony 

przeciwporażeniowej.  

2.5.2. Rozdzielnice nn 0,4kV  

Rozdzielnice niskiego napięcia według PN-EN 60439-1-5. Napięcie izolacji rozdzielnic powinno być 

dostosowane do największego napięcia znamionowego instalacji. Rozdzielnice powinny zapewniać 

poprawną i bezpieczną pracę instalacji i urządzeń elektrycznych w obiekcie, zaciski rozdzielnic powinny być 

dostosowane do przekrojów i średnic przewodów, rurek oraz uchwytów stosowanych podczas robót. 

Rozdzielnice powinny być wyposażone w szyny, zaciski N i PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. 

Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Stopień ochrony min IP40. 

Rozdzielnice powinny być wykonane w I klasie izolacji – rozdzielnice główne i podrozdzielnie. Rozdzielnice 

powinny być przystosowane do wprowadzenia kabli i przewodów od góry na zaciski przyłączeniowe. 

Rozdzielnice powinny posiadać oznakowania wykonane w sposób wyraźny, jasny i w kolorze kontrastowym 

z kolorem rozdzielnic. Należy na rozdzielnicach umieścić oznakowanie ostrzegawcze. Rozdzielnice należy 

wyposażyć w aktualny schemat elektryczny umieszczony w kieszeni na drzwiczkach. 

 

2.5.3. Oprawy oświetleniowe wewnętrzne  

Oprawy oświetleniowe według PN-EN 60598-02 oraz wskazanych norm w punkcie 10. Oprawy 

oświetleniowe powinny zapewniać poprawną i bezpieczną eksploatację. Oprawy oświetleniowe powinny 

zapewniać właściwą ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym. Oprawy wykonane w I klasie izolacji 

powinny być wyposażone w zaciski PE i przystosowane do układu sieciowego TN-S. Nie dopuszcza się 

stosowania opraw wykonanych w 0 klasie bezpieczeństwa. Zaleca się stosowanie opraw w II klasie. 

Przewody ochronne powinny być oznaczone kombinacją barw żółtej i zielonej. Oprawy powinny być 

dostosowane do warunków środowiskowych, w których zostaną zamontowane, tj. temperatury otoczenia 

oraz posiadać odpowiednie zabezpieczenie przed: - przedostaniem się ciał stałych, pyłu i wilgoci - 

zapaleniem - uderzeniem. Oprawy powinny być wyposażone w osprzęt dostosowany do źródła światła. 

Oprawy należy wyposażyć w źródła światła i elementy optyczne dostosowane do charakteru pomieszczenia 

i wykonywanych w nim czynności i zapewniać ochronę przeciwolśnieniową.  

2.5.4. Korytka kablowe i kanały instalacyjne  

Przy wykonywaniu tras prowadzenia kabli i przewodów zaleca się stosowanie systemowych korytek 

metalowych, ocynkowanych ogniowo. Korytka kablowe i konstrukcje wsporcze powinny być dostosowane 

do ilości i ciężaru kabli i przewodów, które są przewidziane dla danej trasy. Konstrukcje wsporcze powinny 

być dostosowane do sposobu montażu na obiekcie. Listwy elektroinstalacyjne wykonane z tworzyw 

sztucznych z twardego PVC, nie rozprzestrzeniającego płomienia, do średnich narażeń mechanicznych i 

właściwościach izolacyjnych spełniające wymagania PN-IEC 1084. Wielkość ich powinna być dostosowana 

do ilości i średnic przewodów, które są przewidziane dla danej trasy. 

Kable używane powinny spełniać wymagania norm. Stosować kable zgodne z dokumentacją projektową. 

 

3.  Sprzęt. 

 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje   

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod 

względem   typów   i   ilości   wskazaniom   zawartym   w   ST   lub   w   projekcie   organizacji   robót, 

zaakceptowanym przez Inżyniera Nadzoru. W przypadku braku ustaleń w wyżej wymienionych 

dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inżyniera Nadzoru. 

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi 

w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inżyniera Nadzoru w terminie przewidzianym 

kontraktem. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 

dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z polskimi  normami ochrony środowiska i 
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przepisami dotyczącymi jego użytkowania lub odpowiednimi normami krajów Unii Europejskiej gdy 

ich zakres dopuszcza prawo polskie. 

 

4. Transport. 

 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 

Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego 

w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Wykonawca będzie 

utrzymywać w czystości drogi publiczne oraz dojazdy do placu budowy, na własny koszt. 

Materiały mogą być przewożone odpowiednimi do asortymentu materiałów środkami transportu. 

Należy zadbać o właściwe zabezpieczenie ładunku i bezpieczeństwo transportu. 

Wewnątrz obiektu urządzenia będą transportowane z wykorzystaniem zwykłych przejść 

komunikacyjnych. 

 

5. Wykonanie robót. 

 

5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót. 

 

Do rozpoczęcia montażu instalacji można przystąpić po stwierdzeniu przez kierownika budowy/kierownika 

robót elektrycznych, że: 

− obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa pracy do prowadzenia 

prac instalacyjnych, 

− sporządzeniu planu „BIOZ” przez kierownika budowy / kierownika robót elektrycznych, 

− elementy budowlano-konstrukcyjne, mające wpływ na montaż urządzeń instalacji   elektrycznej  

odpowiadają założeniom projektowym. 

  

5.2. Szczegółowe warunki wykonywania robót wewnętrznych instalacji. 

  

5.2.1. Montaż tablic rozdzielczych. 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń przykręcanych na konstrukcjach wsporczych 

dostarczanych oddzielnie, należy konstrukcje te mocować do podłoża w sposób podany w 

dokumentacji. 

W przypadku mocowania konstrukcji za pomocą kotew osadzonych w betonie montaż urządzeń na 

takich konstrukcjach można wykonać po stwardnieniu betonu. 

Tablice rozdzielcze stojące należy ustawiać następująco: 

• w przypadku ustawienia urządzenia na kształtownikach, związanych z podłożem w toku prac 

budowlanych, przykręcić do nich ramę dolną urządzenia 

• w przypadku ustawiania urządzenia bezpośrednio na podłożu, w którym zostały wykonane 

zagłębienia pod kotwy, umieścić śruby kotwiące w przewidzianych do tego celu otworach w 

konstrukcji urządzenia, założyć podkładki i nakrętki, a następnie zalać śruby betonem; po 

stwardnieniu betonu nakrętki na śrubach kotwiących należy dokręcić do oporu, 

• w przypadku ustawiania lekkich urządzeń bezpośrednio na podłożu, przewidywanych do 

mocowania za pomocą kołków rozporowych, należy po ustawieniu urządzenia w miejscu 

przeznaczenia oznaczyć punkty osadzenia kołków; po usunięciu urządzenia wywiercić otwory, 

założyć kołki i umocować urządzenia po ponownym ustawieniu na właściwym miejscu, 

W przypadku, gdy urządzenie jest dostarczane w zestawach transportowych, należy wszystkie zestawy 

ustawić na miejscu i połączyć śrubami ich konstrukcje. 

Urządzenia przyścienne, naścienne oraz wnękowe należy przykręcić do konstrukcji lub kotew 

zamocowanych w podłożu. 

Urządzenia skrzynkowe, dostarczane na miejsce montażu wraz z przykręconą do nich konstrukcją 

nośną, należy wstawić w przygotowane otwory w podłożu i zalać betonem; przed zalaniem otworów 

betonem urządzenia należy unieruchomić w sposób pewny i bezpieczny, 
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Po ustawieniu urządzenia należy zainstalować aparaty i urządzenia zdjęte na czas transportu i 

dostarczone w oddzielnych opakowaniach, dokręcić w sposób pewny wszystkie śruby i wkręty w 

połączeniach elektrycznych i mechanicznych, założyć osłony zdjęte na czas montażu. 

 

5.2.2. Sieci wewnętrzne niskiego napięcia.  

a)  Przewody główne należy prowadzić w rurach izolacyjnych na odcinkach ułożonych w tynku lub pod 

tynkiem. 

b)  Kable lub przewody w osłonach należy kłaść bardzo starannie. Należy zapewnić takie wykonanie, 

aby przewody uszkodzone mogły być wymieniane bez konieczności rozkuwania ścian.  

c)  Odległość w świetle między kablami elektroenergetycznymi nie powinna być mniejsza niż średnica 

zewnętrzna grubszego z sąsiadujących kabli lub niż dwukrotna średnica kabla jednożyłowego 

ułożonego w wiązce, składającej się z kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym, odległość 

między warstwami kabli nie powinna być mniejsza niż 15 cm, 

d)  Najmniejsze dopuszczalne odległości kabli od rurociągów wentylacyjnych, wodociągowych i 

gazowych wynoszą 20 cm, 

e)  Przejścia kabli przez wewnętrzne ściany pomieszczeń, przegrody i stropy należy wykonywać w 

rurach lub innych osłonach otaczających, rury należy uszczelnić. Przejścia kabli pomiędzy strefami 

pożarowymi należy uszczelnić materiałem o takiej odporności ogniowej jak ściana lub strop 

pomiędzy strefami pożarowymi. Przy skrzyżowaniu kabli z innymi kablami lub z innymi przewodami 

izolowanymi, odległość w świetle pomiędzy nimi powinna wynosić, co najmniej 5 cm, 

 

Przewody do poszczególnych odbiorów należy prowadzić pod tynkiem z użyciem osprzętu 

podtynkowego. 

Trasy prowadzenia przewodów wyznaczać zgodnie z wytycznymi Normy N SEP-E-002: 

− trasy poziome: 

w strefie SH-g: 30 cm pod gotową powierzchnią sufitu, 

w strefie SH-d: 30 cm powyżej gotowej powierzchni podłogi, 

w strefie SH-s: 100 cm powyżej gotowej powierzchni podłogi; 

− trasy pionowe: 15 cm od ościeżnic drzwi i okien lub zbiegu ścian. 

Należy stosować oddzielne trasy kablowe dla WLZ, dla instalacji odbiorów silnoprądowych, instalacji 

zasilających dedykowanych, instalacji teletechnicznych.  

 

5.2.3. Instalacja zasilania urządzeń. 

 

5.2.3.1. Wymagania ogólne. 

 

Należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie przyłączenie 

odbiorów 1-fazowych. 

Tablice z aparaturą zabezpieczającą należy sytuować w taki sposób, aby zapewnić: 

• łatwy dostęp, 

• zabezpieczenie przed dostępem niepowołanych osób. 

 

Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtyczkowych w puszkach powinno zapewniać niezbędną 

wytrzymałość na wyciąganie wtyczki z gniazda. Gniazda wtyczkowe i wyłączniki należy montować w 

sposób nie kolidujący z wyposażeniem pomieszczenia. Położenie wyłączników klawiszowych należy 

przyjmować takie, aby w całym pomieszczeniu były jednakowe. Pojedyncze gniazda wtyczkowe ze 

stykiem ochronnym należy instalować w takim położeniu, aby styk ten występował u góry. Przewody 

do gniazd wtyczkowych 2-biegunowych należy podłączyć w taki sposób, aby przewód fazowy 

dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny - do prawego bieguna. 
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5.2.3.2. Trasowanie instalacji. 

 

Trasowanie należy wykonać uwzględniając konstrukcje budynku oraz zapewniając bezkolizyjność z 

innymi instalacjami. Trasa instalacji powinna być przejrzysta, prosta i dostępna dla prawidłowej 

konserwacji i remontów. Wskazane jest, aby trasa przebiegała w liniach poziomych i pionowych. 

 

5.2.3.3. Montaż opraw oświetleniowych 

Oprawy montowane w stropach na budowie należy montować przez: 

• przykręcenie do zamocowanej puszki przystosowanej do tego celu, 

• przykręcenie w metalowy kołek rozporowy, 

Podane wyżej mocowanie powinno wytrzymać siłę 500 N (dla opraw o masie do 10 kg). 

Przewody opraw oświetleniowych należy łączyć z przewodami wypustów za pomocą złączy 

świecznikowych.  

 

5.2.3.4. Kucie i zaprawianie bruzd, przebijanie otworów. 

 

Jeżeli nie wykonano bruzd w czasie wznoszenia budynku, należy je wykonać przy montażu instalacji. 

Bruzdy należy dostosować do średnicy rury z uwzględnieniem rodzaju i grubości tynku. Przy układaniu 

dwóch lub kilku rur w jednej bruździe szerokość bruzdy powinna być taka, aby odstępy między rurami 

wynosiły nie mniej niż 5 mm. 

Rury zaleca się układać jednowarstwowo. 

Po ułożeniu rur należy zaprawić bruzdy materiałem zgodnym ze stosowanym w danym pomieszczeniu 

tynkiem. 

Zabrania się wykonywania bruzd w cienkich ścianach działowych w sposób osłabiający ich konstrukcję. 

Zabrania się kucia bruzd, przebić i przepustów w betonowych elementach konstrukcyjno – 

budowlanych. 

Przy przejściach z jednej strony ściany na drugą lub ze ściany na strop cała rura powinna być pokryta 

tynkiem. Przebicia przez ściany należy wykonywać w taki sposób, aby rurę można było wyginać 

łagodnymi łukami. Rury w podłodze mogą być układane w warstwach konstrukcyjnych podłogi, ale w 

taki sposób, aby nie były narażone na naprężenia mechaniczne. Mogą być one również zatapiane w 

warstwie wyrównawczej podłogi. 

 

5.2.3.5. Układanie rur, mocowanie kanałów PCV i osadzenie puszek. 

 

Rury należy układać i mocować w uprzednio wykonanych bruzdach. Łuki z rur sztywnych należy 

wykonywać przy użyciu gotowych kolanek lub przez wyginanie rur w trakcie ich układania. Przy 

kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie może być większe niż 15% wewnętrznej średnicy rury. 

Łączenie rur należy wykonywać za pomocą połączeń jednokielichowych lub złączek dwukielichowych. 

Puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna krawędź po otynkowaniu ściany była 

zrównana z tynkiem. Przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów 

dostosowaną do średnicy wprowadzanych rur. Koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na 

głębokość 5 mm. 

 

5.2.3.6. Wciąganie przewodów do rur. 

 

Do rur ułożonych zgodnie z p. 5.2.3.4 po ich przykryciu warstwą tynku lub masy betonowej, należy 

wciągać przewody przy użyciu sprężyny instalacyjnej, zakończonej z jednej strony kulką, a z drugiej 

uszkiem. 

Zabrania się układania rur wraz z wciągniętymi w nie przewodami. 

 

5.2.3.7. Układanie i mocowanie przewodów w tynku. 
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Dopuszcza się prowadzenie przewodów elektrycznych wtynkowych, pod warunkiem pokrycia ich 

warstwą tynku o grubości, co najmniej 5 mm. Instalacje wtynkowe należy wykonywać przewodami 

wtynkowymi. Dopuszcza się stosowanie przewodów wielożyłowych płaskich. Przewody wprowadzone 

do puszek powinny mieć nadwyżkę długości niezbędną do wykonania połączeń. Zagięcia i łuki w 

płaszczyźnie przewodu powinny być łagodne. W tym celu należy przeciąć wzdłuż mostki pomiędzy 

żyłami przewodu nie uszkadzając ich izolacji. Podłoże do układania na nim przewodów powinno być 

gładkie. 

Przewody należy mocować do podłoża za pomocą klamerek. Dopuszcza się również mocowanie za 

pomocą gwoździków wbijanych w mostek przewodu. Mocowanie należy wykonywać w odstępach 

około 50 cm. Do puszek należy wprowadzać tylko te przewody, które wymagają łączenia w puszce; 

pozostałe przewody należy prowadzić obok puszki. 

Zabrania się układania przewodów bezpośrednio w betonie, w warstwie wyrównawczej podłogi, w 

złączach płyt itp. bez stosowania osłon rurowych. 

 

5.2.3.8. Przygotowanie końców żył i łączenie przewodów. 

 

W instalacjach elektrycznych wnętrzowych łączenie przewodów należy wykonywać w sprzęcie i 

osprzęcie instalacyjnym i w odbiornikach. Nie wolno stosować połączeń skręcanych. Przewody muszą 

być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe naprężenia. Do danego 

zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do jakich zacisk ten jest 

dostosowany. 

W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy 

oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny znajdować się podkładki metalowe, 

zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający przepływ prądu. Zdejmowanie izolacji i 

czyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. W przypadku stosowania żył 

ocynowanych proces czyszczenia nie powinien uszkadzać warstwy cyny. Końce przewodów 

miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linki) powinny być zabezpieczone zaprasowanymi tulejkami. 

 

5. Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w wymaganiach ogólnych. 

 

6.1. Regulacja instalacji. 

 

Po zakończeniu prac montażowych i po spełnieniu wszystkich wymaganych warunków Wykonawca 

uruchamia instalację oraz wykonuje próby, pomiary i prace wykończeniowe. 

Wykonawca zobowiązany jest przeprowadzić te próby i sporządzić sprawozdania zgodnie z wymogami 

i normami polskimi obowiązującymi w tym zakresie. 

 

6. Obmiar robót.  

 

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót i 

dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 
Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca musi posiadać ważne 

świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania robót. 

Obmiar robót ma za zadanie określić faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień ich 

zrealizowania. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z 

wymogami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych, ich ilość podaje się w 

jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót, wchodzącym w skład umowy. 

Obmiaru dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zarządzającego realizacją umowy o 

zakresie i terminie obmiaru. Powiadomienie powinno poprzedzać obmiar co najmniej o 3 dni. Wyniki 

obmiaru są wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
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Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub gdzie 

indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku 

wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg pisemnej instrukcji Zarządzającego 

realizacją umowy. 

Długości  i  odległości  pomiędzy wyszczególnionymi  punktami  skrajnymi  będą  obmierzone poziomo 

wzdłuż linii osiowej. 

Jednostką obmiarową jest: 

a) dla rozdzielni, szaf, tablic – 1 kpl. 

b) dla urządzeń, aparatury – 1 szt. lub 1 kpl. 

c) dla kabli i przewodów – 1 mb. 

 

7. Odbiór robót. 

 

Przejęcia robót należy dokonywać zgodnie z Polskimi Normami i art. 54-56 Prawa Budowlanego. 

Odbiorom robót podlegają wszystkie operacje związane z montażem urządzeń i ułożenia 

przewodów. Odbioru dokonuje Inżynier Nadzoru na podstawie zgłoszenia Wykonawcy. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową i Specyfikacją Techniczną, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 

 

8.1. Odbiór częściowy. 

 

Odbiorowi częściowemu należy poddać te elementy urządzeń instalacji, które zanikają w wyniku postępu 

robót, jak np. wykonanie bruzd, przebić, wykopów oraz inne, których sprawdzenie jest niemożliwe 

lub utrudnione w fazie odbioru końcowego. 

 

8.2. Odbiór międzyoperacyjny. 

 

Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają: 

• sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych, 

 

8.3. Odbiór końcowy. 

 

Odbiorowi końcowemu podlega: 

• sprawdzenie  kompletności  dokumentacji  do  odbioru  technicznego  końcowego  (polegające na 

sprawdzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych), 

• wyniki  przeprowadzonych  pomiarów  podczas  odbioru  powinny  być  ujęte  w  formie  

protokółu, szczegółowo omówione, podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji 

przeprowadzającej badania, 

• wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli 

wszystkie wymagania zostały spełnione, 

• jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy 

ocenić jego wpływ na stopień sprawności działania instalacji i w zależności od tego określić 

konieczne dalsze postępowanie. 

 

Przy odbiorze instalacji  należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 

• dokumentacja powykonawcza,  

• Dziennik budowy, 

• atesty i zaświadczenia, 

• protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu robót 

budowlanych zostały zakryte, 

• protokoły pomiarów. 

 

Przy odbiorze końcowym należy w szczególności skontrolować: 
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• użycie właściwych materiałów i elementów urządzenia, 

• prawidłowość wykonania połączeń, 

• prawidłowość zamontowania armatury, 

• prawidłowość działania wszystkich zamontowanych urządzeń, 

• zgodność wykonania instalacji z dokumentacją techniczną. 

 

 

8.4. Kontrola zgodności wykonania prac. 

 

Do odbioru należy przedłożyć dokumentację powykonawczą, wraz z wymaganymi badaniami i 

pomiarami. 

Dokumentacja powykonawcza powinna zawierać: 

• kompletną dokumentację techniczną powykonawczą, składającą się z poszczególnych 

dokumentów składowych projektu uaktualnionych o wprowadzone zmiany w 2 egzemplarzach, 

• protokóły, badania i pomiary w 3 egzemplarzach, 

• instrukcje funkcjonowania, obsługi i konserwacji potrzebne do eksploatacji urządzeń w 2 

egzemplarzach, 

 

9. Podstawa płatności. 

 

Płatność należy przyjmować zgodnie z Dokumentacją Projektową, obmiarem robót, oceną jakości 

użytych materiałów i oceną jakości wykonania robót na podstawie wyników badań i pomiarów. 

Zasady odbiorów i płatności za wykonane roboty określa umowa. 

 

Cena jednostki obmiarowej na podstawie pomiarów na budowie obejmuje: 

• prace przygotowawcze, 

• transport urządzeń i materiałów przewidzianych do wykonania robót, 

• montaż urządzeń, 

• montaż aparatury elektrycznej, 

• ułożenie przewodów, 

• ułożenie płaskownika lub prętów instalacji odgromowej, 

• wykonanie niezbędnych pomiarów i badań, 

• uporządkowanie miejsca robot i usunięcie pozostałych materiałów. 

 

10. Przepisy związane. 

10.1. Normy dla instalacji niskiego napięcia. 

 

Roboty wykonywane będą zgodnie z regułami sztuki budowlanej oraz zgodnie z następującymi 

normami i przepisami: 

• PN-EN 60529:2003 Stopnie ochrony zapewnianej przez obudowy (Kod IP)., 

• PN-ISO 3864-1:2006 Symbole graficzne – Barwy bezpieczeństwa i znaki bezpieczeństwa – Część 1: 

Zasady projektowania znaków bezpieczeństwa stosowanych w miejscach pracy i w obszarach 

użyteczności publicznej., 

• Zespół norm PN-IEC 61024. Ochrona odgromowa obiektów budowlanych., 

• Norma SEP N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia – Ochrona przed porażeniem 

elektrycznym., 

• Norma SEP N SEP-E-002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych – Instalacje elektryczne 

w obiektach mieszkalnych – Podstawy planowania., 

• Norma SEP N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa., 
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10.2.  Inne dokumenty i instrukcje. 

 

• Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2002 r. Nr 147 poz. 1229 z 

późniejszymi zmianami), 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (Dz.U. z 2006 r. Nr 156 poz. 1118 z późniejszymi 

zmianami), 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznym, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. z 2002 r. Nr 75 poz. 690 z 

późniejszymi zmianami), 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. z 2010 r. 

Nr 109 poz. 719), 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 20 czerwca 2006 r. w 

sprawie wyrobów służących zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego lub ochronie zdrowia i 

życia oraz mienia, a także zasad wydawania dopuszczeń tych wyrobów do użytkowania (Dz.U. z 

2006 r. Nr 143 poz. 1002), 

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 czerwca 2003 r. w 

sprawie uzgadniania projektu budowlanego pod względem ochrony przeciwpożarowej (Dz.U. z 

2003 r. Nr 121 poz. 1137), ze zmianą Dz.U. z 2009 Nr 119 poz. 998), 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy projektu budowlanego (Dz.U. z 2003 r. Nr 120 poz. 1133), 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów 

deklarowania zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem 

budowlanym (Dz.U. z 2004 r. Nr 198 poz. 2041), 

• Katalogi, aprobaty techniczne, DTR zastosowanych urządzeń i materiałów. przeznaczonych do 

stałego przebywania ludzi. 


